
Consolidarea Sistemului de Educaţie Profesională Tehnică în Moldova
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T Reprezentanţa Fundaţiei Liechten-

stein Development Service (LED) 
implementează în R. Moldova 
proiectul Consolidarea Sistemului 
de Educaţie Profesională Tehnică 
în Moldova (CONSEPT), lansat la 
finele anului 2007, în parteneriat 
cu Ministerul Educaţiei, Centrul 
Educaţional PRO DIDACTICA şi 
Centrul de Formare Continuă 
(CFC) din cadrul Universităţii 
Tehnice a Moldovei (UTM). 
Proiectul susţine şcolile profesio-
nale în elaborarea şi implementa-
rea unui sistem de instruire de 
scurtă durată, care să corespundă 
nevoilor sectorului de producţie, şi 
are următoarele obiective majore: 
dezvoltarea organizaţională a 
instituţiei, dezvoltarea de personal 
şi asigurarea cu echipament.
 
Personalul didactic din şcolile 
profesionale implicate în proiect 
este antrenat într-un program de 
formare continuă, care le oferă 
posibilitatea de a fi în pas cu 
schimbările din domeniu. Acest 
program se axează pe învăţarea 
centrată pe persoană – metodolo-
gie care asigură calitate în 
procesul de predare-învăţare- 
evaluare. Activităţile de formare 
sînt desfăşurate de un grup de 
formatori competenţi de la UTM, 
care, la rîndul lor, au beneficiat de 
un vast program de formare din 5 
module (771 zile/persoană). 
În perioada de implementare a 
proiectului CONSEPT, adică din 
2008 pînă în prezent, în activităţi 
de formare şi coaching au fost 
încadraţi circa 260 de profesori, 
maiştri şi cadre manageriale din 
şcolile-partenere – şcoli profesio-

nale din zonele de nord, de centru 
şi de sud ale ţării. Subiectele 
abordate în cadrul stagiilor au 
vizat: Dezvoltarea abilităţilor de 
instruire, predarea cunoştinţelor, 
evaluarea performanţelor şcolare. 
Pînă la finele anului 2010, de 
formare la aceste module, precum 
şi la altele – Supervizarea în 
instruire, Elaborarea materialelor 
didactice ilustrative etc., urmează 
să beneficieze circa 130 de cadre 
didactice.
Pentru desfăşurarea cu succes a 
activităţilor de instruire, prevăzute 
de CONSEPT, prin contribuţia 
financiară a LED (325 750 MDL), 
contribuţie sprijinită şi de 
atitudinea motivantă a echipei de 
formatori a UTM, care devine din 
ce în ce mai solicitată, a fost 
amenajată o Sală modernă de 
training. La inaugurarea Sălii, care 
a avut loc la 19 mai 2010, au 
participat Loretta Handrabura, 
viceministră a Educaţiei şi alţi 
reprezentanţi ai Ministerului 
Educaţiei, conducerea de vîrf a 
UTM, parteneri şi stakeholderi, 
formatori şi beneficiari direcţi, iar 
în calitate de oaspete de onoare – 
dr. Rudolf Batliner, expert 
internaţional, Secretar General al 
Fundaţiei LED, mentor şi 
facilitator a cinci module de 
formare a formatorilor.
Care au fost premisele deschiderii 
Sălii de training? Una dintre ele 
este dictată de creşterea numărului 
de activităţi de instruire şi, 
respectiv, a numărului de profesori 
formaţi. De asemenea, impactul 

pozitiv al acestor formări: 
profesorii care au participat la ele 
au remarcat utilitatea cunoştinţelor 
şi abilităţilor achiziţionate, fapt 
care le permite să-şi asume atît 
rolul de facilitator al învăţării, cît 
şi cel de monitor al elevilor în 
învăţare. Şi nu în ultimul rînd, 
impactul pozitiv al formărilor 
asupra elevilor şi reacţiile lor la 
demersul organizat de către 
profesorii instruiţi. Or, acestea se 
manifestă printr-un grad sporit de 
motivaţie şi deschidere pentru o 
învăţare eficientă.
Sala este dotată cu echipament şi 
instrumentar de ultimă oră, ceea ce 
contribuie pe deplin la buna 
desfăşurare a procesului didactic. 
De evidenţiat şi confortul 
psihologic care domină aici, fapt 
ce asigură condiţii adecvate pentru 
învăţare.
Toate aceste elemente sînt 
indispensabile instruirii de calitate, 
care asigură formarea unor 
muncitori calificaţi pentru 
economia naţională. Fundaţia 
Internaţională Servicii de 
Dezvoltare din Liechtenstein 
(LED) reprezintă Guvernul şi 
populaţia statului Liechtenstein, 
oferă sprijin ţărilor în curs de 
dezvoltare şi are ca domenii 
prioritare educaţia, ocrotirea 
sănătăţii şi sectorul rural.
R. Moldova se înscrie printre ţările 
prioritare din Europa de Est care 
beneficiază de sprijinul LED, iar 
domeniul de intervenţie este cel 
educaţional.
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